



第五十五届会议

议程项目 9

一般性辩论

2000年9月25日南斯拉夫常驻联合国代表团 临时代办给秘书长的信

奉我国政府指示，谨请你注意 2000 年 9 月 16 日阿尔巴尼亚共和国外交部长在联合国大会第五十五届会议的发言。这篇发言的内容和语气，以及它违反外交部长一般遵守只谈本国成就的既有礼节，花许多时间专谈一个邻国境内的局势发展，在在说明阿尔巴尼亚共和国坚持干涉南斯拉夫联盟共和国内政和政策，在与我国境内阿尔巴尼亚裔少数民族的关系上保持家长作风，觊觎我国的领土。这项政策是基于长期以来的“大阿尔巴尼亚”观念。阿尔巴尼亚的政治人物虽然在公开声明中不承认这一点，但在实际行动上却不断推动。

阿尔巴尼亚对我国领土的觊觎不自今日始。这种觊觎有很深的历史根源，阿尔巴尼亚议会 1991 年对子虚乌有的“科索沃共和国”给予承认只不过是这种野心的最近一个明显的例证。1999 年承认所谓的科索沃解放军恐怖分子头目哈希姆·特哈契的“政府”也是同一政策的产物。

这个政策置根于公开支持科索沃和（属于南斯拉夫的塞尔维亚共和国自治省）梅托希亚的阿尔巴尼亚人的分离主义和恐怖主义，挑起边界事件，并以种种方式威胁南斯拉夫联盟共和国的领土完整。就是这个政策，决定了阿尔巴尼亚在去年北大西洋公约组织（北约）对我国发动侵略时扮演的角色。阿尔巴尼亚认为北约的侵略有助于科索沃和梅托希亚的分离，于是把它的军事基础设施提供给侵略者使用；它的军队在 1999 年 4 月 9 日攻击南斯拉夫边境的帕斯特里克山，加入侵略阵营。北约、科索沃解放军和阿尔巴尼亚共和国成为侵略的三支箭头。

阿尔巴尼亚借着部署国际安全和文职人员的机会实现其吞并目的。它加紧行动，利用在塞尔维亚省设立这种办事处的规定在科索沃和梅托希亚开设了“联络办事处”，而这是秘书长的特别代表兼联合国科索沃临时行政当局特派团团长完

全违反安全理事会第 1244 (1999) 号决议设立的。阿尔巴尼亚还允许“科索沃共和国”在地拉那设立了两个代表办事处。阿尔巴尼亚的最高级官员，包括它的总统和外交部长，没有事先通知南斯拉夫联盟共和国当局并征得其同意就访问了科索沃和梅托希亚。阿尔巴尼亚总统自己表示，他今年 5 月的访问具有历史重要性，目的在加强阿尔巴尼亚与塞尔维亚这个省的合作。

阿尔巴尼亚还实际采取一些步骤来支持它的扩张政策。它打开毗连南斯拉夫联盟共和国的边界，让它数以千计的国民拥入科索沃和梅托希亚，科索沃解放军恐怖分子和其他武装的阿裔团体也毫无阻碍地在边界进出。不用说，这种情况，加上派驻国际人员的错误政策以及科索沃解放军的恐怖和暴力行为，对塞尔维亚这个省现在的人口状况产生巨大影响，也就是对塞族和其阿裔人民实行种族清洗，迫使他们大批流亡。秘书长的巴尔干特使卡尔·比尔特先生也指出这一局势的严重性。他在今年 6 月的“每周来信”中表示，自驻科部队和科索沃特派团部署以来，大约有 200 000 名非阿裔人（其中主要是塞族）被迫离开科索沃和梅托希亚。他还指出，由于暴力升级，局势紧张，每下愈况，受害的主要是塞族。

阿尔巴尼亚外交部长在发言中“关心”南斯拉夫联盟共和国的内部稳定，其实是要转移国际社会的视线，不去注意他本国一片混乱、无法无天的现象，表现在阿尔巴尼亚共和国人民 1997 年的暴动以及整个政治体制随之解体。尽管在国际压力下举行了选举以及随后更换了三个政府，阿尔巴尼亚并未实现稳定与法治，严重的社会问题依然存在。此外，阿尔巴尼亚已成为国际黑社会势力的庇护所，成为科索沃解放军和其他国际恐怖主义分子进入科索沃和梅托希亚的中途站。阿尔巴尼亚也是非法贩运毒品、走私武器和失窃车辆、娼妓和青少年卖淫的大本营。

阿尔巴尼亚的扩张主义以及它日益沦入法纪荡然和经济落后的状况形成了一个黑洞，是动乱的来源，威胁到巴尔干的和平。不仅是南斯拉夫联盟共和国，本区域内外的许多其他许多国家都会受到影响。因此，阿尔巴尼亚外交部长在发言中引开大会对他本国问题的注意，不只是不符合礼节，而且是故意掩盖这些问题，把责任推给别人。

请将本信作为大会议程项目 9 的文件分发为荷。

临时代办

弗拉迪斯拉·约万诺维奇（签名）